



Интервью с рав Гореном

Добрый день, рав Горен

Отлично, спасибо, с Божьей помощью

Вам выпала честь быть главным раввином армии в дни создания государства. Можете рассказать, как сложилась ситуация, когда День памяти и День Независимости было решено расположить один за другим?

По правде говоря, история интересная. Давайте посмотрим: в течение первого года основания государства было ясно, что день памяти должен быть установлен для поминовения многих павших в битве за создание государства. Но мы не могли договориться, когда этот день нужно отмечать.

Из-за разногласий среди основателей государства

Безусловно, да, а потом приближался День Независимости, и за три дня до Дня Независимости я решил, что без Дня памяти невозможно! Я обратился к начальнику штаба, и мы издали приказ с сегодняшнего дня на завтрашний день установить день памяти мучеников и павших, и этот день был назначен

Вы хотите сказать, что связь дней была случайной? Не было мысли соединить их вместе?

Вот именно! Красивое значение этой случайности придумали уже потом

Уважаемый рав, все были согласны с этой связкой или она вызвала сопротивление общественности?

По правде говоря, об этом велась оживленная дискуссия, и в течение года мнения кое-где высказывались среди лидеров страны. Форум родителей солдат, погибших во время войны за независимость, выразил серьезное несогласие с этой связью, утверждая, что она не чтит память павших.

Если да, то когда на самом деле было принято решение? Когда состоялась финальная дискуссия, в которой было решено связать дни?

По правде говоря, я не помню, чтобы такое принципиальное обсуждение когда-либо имело место, и мне кажется, что на самом деле проблему решил Бен-Гурион, который через три года после создания государства, в 1951 году, написал об этом. «О близости Дня памяти и Дня Независимости не стоит беспокоиться. Они должны быть рядом друг с другом.»

Приятно узнать от человека, который был так близок к принятию решений, как все произошло на самом деле

Только помните, что те дни были днями становления государства, все было сложно, запутанно, непонятно. Мы пытались справляться с неоднозначными ситуациями, и в целом старались делать добро. Мне кажется, то, что началось как случайность, оказалось не случайным

И самое главное, мы будем чтить память павших и их наследие